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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Ένα από τα παράδοξα της νεοελληνικής πραγματικότητας είναι 

και η άποψη κατά την όποια οι αρχαίοι Έλληνες δεν είχαν 

σπουδαία τεχνολογία αλλά οι ρωμαίοι ήταν οι μεγάλοι τεχνικοί 

της αρχαιότητας ,η οποία φυσικά είναι λανθασμένη. Η 

τεχνολογία γεννήθηκε την επομένη μέρα της δημιουργίας . Αυτή 

είναι η αντίληψη που έχει ο ελληνικός λαός . Από αυτό και μόνο 

μπορούμε να κατανοήσουμε πόσο μεγάλη σημασία είχε για τους 

Έλληνες η τεχνολογία. Για αυτό τον λόγο είχαν ένα θεό μηχανικό 

τον Ήφαιστο και μυθικά ρομπότ όπως ο Τάλως  ο οποίος 

περιδιάβαζε ταχύτατα όλη την Κρήτη και έριχνε θεόρατους 

βράχους πάνω στα πλοία των εχθρών . Επίσης σημαντικό όπλο 

είναι γερανοί του Αρχιμήδη που χρησίμευαν για προστασία. Η 

σπουδαία τεχνολογία των αρχαίων ελλήνων παρατηρείται 

επίσης και στην επικοινωνία τους. Αν ψάξουμε θα βρούμε ένα 

πλήθος διαφορετικών τρόπων με τους οποίους επικοινωνούσαν 

οι αρχαίοι. Έπειτα μεγάλη ανάπτυξη είχε και η Αστρονομία. 

Επιστήμονες από κάθε γωνιά της γης μένουν  έκπληκτοι με τις 

άριστες αστρονομικές γνώσεις που είχαν οι αρχαίοι  Έλληνες 

,καθώς και με την σπουδαία τεχνολογία τους σχετικά με τα 

όργανα αστρονομικής μελέτης, όπως ήταν ο  μηχανισμός των 

Αντικυθήρων .Σημαντικό επίτευγμα της εποχής εκείνης  είναι και 

οι διάφοροι μηχανισμοί που εντοπίζουμε στα αρχαία θέατρα. 

Από όλα αυτά συνειδητοποιούμε την τεράστια σημασία , την 

λειτουργικότητα και την ομορφιά που είχαν όλα τα 

αριστουργήματα της αρχαίας ελληνικής τεχνολογίας . 
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Η τετραπήχης διόπτρα του Αρχιµήδη 

 Πρόκειται για ένα πρώιµο αστρονοµικό όργανο κατάλληλο 
για τη µέτρηση πολύ µικρών γωνιών .  Χρησιµοποιούνταν για 
τον υπολογισµό της φαινόµενης γωνίας και της απόστασης των 
ουρανίων σωµάτων από τη γη αλλά και της µεταξύ τους 
απόστασης . Αποτελούνταν από µία µακριά τετράπηχη 
βαθµολογηµένη ράβδο που στα άκρα της έφερε ένα πλακίδιο µε 
προσοφθάλµιο ολισθαίνον στέλεχος . Το στέλεχος έφερε ένα 
στενό πλακίδιο , είτε ένα µεγαλύτερο πλακίδιο µε µία µεγάλη 
οπή ή δύο µικρότερες οπές . Ο χειριστής του οργάνου στόχευε 
το ουράνιο σώµα µετακινώντας το ολισθαίνον στέλεχος µέχρι 
να καλύψει την περιφέρειά του . Τότε άµεσα διάβαζε τη 
φαινόµενη γωνία ή µε χρήση αναλογιών υπολόγιζε τη 
ζητούµενη απόσταση .  

 

Αστρολάβος 

Πρόκειται για ένα εξαιρετικό αστρονοµικό όργανο που 
απεικόνιζε την ουράνια σφαίρα και χρησιµοποιούνταν για τη 
µέτρηση του γεωγραφικού µήκους και πλάτους των 
παρατηρούµενων άστρων από οποιοδήποτε µέρος της γης 
αλλά και αντίστροφα σαν εντοπιστής θέσης  και για τη µέτρηση 
απόστασης ήλιου σελήνης . Αποτελούνταν από 7 οµόκεντρους 
αρθρωτούς δακτυλίους . Ο 7ος δακτύλιος ο εξωτερικός ήταν 
ακίνητος στο επίπεδο του µεσηµβρινού και έφερε 4 σηµάδια 
που όριζαν την οριζόντιο και την κατακόρυφο . Ο 6

ος
 ήταν 

βαθµονοµηµένος και περιστρεφόταν ελεύθερα στο επίπεδο του 
µεσηµβρινού µε τα σηµεία το 0

ο
 και 90

ο
 να παριστάνουν τον 

ισηµερινό και τον πόλο αντίστοιχα και ήταν τοποθετηµένος στη 
διεύθυνση του γήινου άξονα  . Ο  5ος στρεφόταν στη κατεύθυνση 
του ηλίου . Ο 4ος ήταν αρθρωµένος στο γήινο άξονα και 
παρακολουθούσε περιστροφή της αστρικής σφαίρας . Ο 3ος 
ήταν βαθµολογηµένος και ήταν αρθρωµένος στο προηγούµενο 
σε απόσταση 66

ο
 περίπου από τους πόλους . Ήταν 

τοποθετηµένος στις θέσεις της εκλειπτικής , έφερε τα ονόµατα 
των ζωδίων και χρησιµοποιούνταν για την ανάγνωση των 
γεωγραφικών µηκών των αστέρων . Ο 2ος ήταν 
βαθµονοµηµένος , περιστρεφόταν γύρω από ένα κάθετο άξονα 
στο επίπεδο της εκλειπτικής και χρησιµοποιούνταν για την 
ανάγνωση των γεωγραφικών πλατών  των αστέρων . Τέλος ο 
1ος δακτύλιος ο εσωτερικός έφερε τη σκοπευτική διάταξη .   
     



Η διόπτρα του Ήρωνος 

 

Πρόκειται για ένα εξαιρετικό γεωδαιτικό όργανο που ήταν 
κατάλληλο για την ακριβή µέτρηση της οριζόντιας, της 
κατακόρυφης και της γωνιακής απόστασης δύο ουράνιων ή 
γήινων σηµείων. Με επαναληπτική χρήση του οργάνου ήταν 
δυνατές «στη γεωγραφία η αποτύπωση νησιών και θαλασσών, 
στην αστρονοµία ο υπολογισµός των αποστάσεων των 
αστέρων και η πρόβλεψη των εκλείψεων, στην οικοδοµική η 
εκτέλεση πολύπλοκων δοµικών έργων ..». 

Αποτελούνταν από ένα στυλίσκο που έφερε µια οριζόντια 
οδοντωτή βάση που µπορούσε να περιστραφεί µε τη βοήθεια 
ενός ατέρµονα κοχλία. Πάνω στη βάση µπορούσε να 
τοποθετηθεί ένα ακριβές σύστηµα διόπτευσης (θεοδόλιχος) που 
αποτελούνταν από ένα κατακόρυφο (πιθανόν βαθµονοµηµένο) 
ηµικυκλικό δίσκο που µπορούσε να περιστραφεί µε ακρίβεια µε 
τη βοήθεια ενός ατέρµονα κοχλία και από έναν οριζόντιο 
(πιθανόν βαθµονοµηµένο) δίσκο που έφερε µία σταυρωτή 
περιστρεφόµενη σκοπευτική διάταξη. Ο χειριστής του οργάνου 
µπορούσε να σκοπεύσει οποιοδήποτε σηµείο στο χώρο και να 
σηµειώσει τις γωνιακές συντεταγµένες του. Άλλες φορές πάνω 
στη βάση µπορούσε να τοποθετηθεί ένα σύστηµα οριζοντίωσης 
(χωροβάτης) που αποτελούνταν από δύο κατακόρυφους 
γυάλινους συγκοινωνούντες σωληνίσκους µε νερό που 
χρησιµοποιούνταν για τον καθορισµό του οριζοντίου επιπέδου 
και µια ρυθµιζόµενη µε ακρίβεια σκοπευτική διάταξη. 

Το σύστηµα είχε ως παρελκόµενα δύο βαθµονοµηµένους 
κανόνες που ο καθένας έφερε µια διάταξη κατακορύφωσης και 
µια ολισθαίνουσα ασπρόµαυρη απιδίτης που έπαιζε το ρόλο 
του στόχου. Ο χειριστής του οργάνου µπορούσε να στοχεύσει 
δύο τυχαία σηµεία στα οποία ήταν τοποθετηµένοι οι δύο 
βαθµονοµηµένοι κανόνες και να υπολογίσει την υψοµετρική 
τους διαφορά. Στην επίλυση τοπογραφικών προβληµάτων µε 
τη χρήση της διόπτρας ο Ήρων εφαρµόζει τις ευθυγραµµίες, την 
πολλαπλή καθετότητα και τις αναλογίες πλευρών οµοίων 
τριγώνων. Είναι όµως βέβαιο ότι τουλάχιστον στον υπολογισµό 
αστρονοµικών µεγεθών χρησιµοποιούνταν τα µοιρογνωµόνια 
της διόπτρας όπως ακριβώς και στους αστρολάβους. 

 



 
Το πλανητικό σύστηµα του Πτολεµαίου 

 

Πρόκειται για το γεωκεντρικό αστρονοµικό µοντέλο του 
Πτολεµαίου που απεικόνιζε και προέβλεπε τις τροχιές του 
ηλίου, της σελήνης και των γνωστών πλανητών επί του 
επιπέδου της εκλειπτικής. Στο αστρονοµικό σύστηµα του 

Πτολεµαίου γύρω από τη γη περιφέρονται η σελήνη, ο Ερµής, η 
Αφροδίτη, ο ήλιος, ο 'Αρης, ο ∆ίας και ο Κρόνος, ενώ τα 

υπόλοιπα αστέρια στέκονταν πάνω σε µια εξώτερη σφαίρα. 
Στην παρούσα ανακατασκευή εφαρµόσθηκαν και οι τρεις 

παραδοχές του Πτολεµαίου για την επεξήγηση της φαινόµενης 
κίνησης των πλανητών: α) η εκκεντρότητα της γης, β) οι 

επίκυκλοι (που είχαν ήδη προταθεί από τον Απολλώνιο τον 
Περγαίο και τον 'Ιππαρχο για την δικαιολόγηση της ανάδροµης 

κίνησης των πλανητών) και γ) το "εξισωτικό σηµείο" ή 
"εξισωτής" (πρόκειται για το µπλε σηµείο από όπου ένας 
υποθετικός παρατηρητής θα έβλεπε τον πλανήτη που 

περιφέρεται γύρω του σε έναν επίκυκλο, να διανύει σε ίσους 
χρόνους ίσες γωνίες).Το προβλεπτικό αυτό µοντέλο ήταν τόσο 

ακριβές που κυριάρχησε για 1500 χρόνια µέχρι που ο 
Κοπέρνικος καθιέρωσε ανεπιστρεπτί το πρότερο ηλιοκεντρικό 

σύστηµα του Αρίσταρχου του Σαµίου. 

 

 

Η πλινθίς του Ιππάρχου 

Πρόκειται για ένα απλό αστρονοµικό όργανο κατάλληλο για τον 
υπολογισµό του γεωγραφικού πλάτους ενός τόπου. 
Αποτελούνταν από ένα βαθµονοµηµένο τεταρτοκύκλιο που 
ήταν χαραγµένο πάνω σε ένα τετράγωνο πλινθίο 
προσανατολισµένο προς το νότο. ∆ύο πείροι τοποθετούνταν 
στο άνω και κάτω άκρο του τεταρτοκυκλίου που 
σηµατοδοτούσαν την κατακόρυφο µε τη βοήθεια νήµατος της 
στάθµης. Ο ανώτερος πείρος χρησιµοποιούνταν και ως 
γνώµονας. Το γεωγραφικό πλάτος του τόπου ισοδυναµούσε µε 
τη ένδειξη της σκιάς του γνώµονα κατά την εαρινή ή 
φθινοπωρινή ισηµερία ή το µέσο όρο των ενδείξεων της σκιάς 
του γνώµονα κατά το θερινό και το χειµερινό ηλιοστάσιο.  



ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΣ ΑΝΤΙΚΥΘΗΡΩΝ 

 

Πολύπλοκος µηχανισµός, φτιαγµένος από χαλκό, 

τοποθετηµένος µέσα σε ξύλινο πλαίσιο, που προβληµατίζει και 

συναρπάζει τους ιστορικούς της επιστήµης και της τεχνολογίας, 

από την ανακάλυψή του λίγο πριν από το Πάσχα του 1900. 

Βρέθηκε σε βάθος 60 µέτρων από σφουγγαράδες σ' ένα ναυάγιο 

κοντά στα Αντικύθηρα, µαζί µε αγάλµατα, όπως ο 

γνωστός Έφηβος. Αποτελούσαν πολύτιµα αντικείµενα, που 

µετέφερε ρωµαϊκό πλοίο από τη Ρόδο στη Ρώµη επί εποχής 

Ιούλιου Καίσαρα στα µέσα του 1ου αιώνα π. Χ. 

Ο Μηχανισµός των Αντικυθήρων, όπως είναι γνωστός σήµερα, 
θεωρείται ένα από τα πρώτα υπολογιστικά συστήµατα. Είναι 
ένας ωρολογιακός µηχανισµός µε δεκάδες οδοντωτούς τροχούς 
µεγάλης ακριβείας, που περιστρέφονται γύρω από πολλούς 
άξονες, όπως στα µηχανικά ρολόγια. Η πιο αποδεκτή θεωρία 
σχετικά µε τη λειτουργία του, υποστηρίζει ότι ήταν ένας 
αναλογικός υπολογιστής, σχεδιασµένος να υπολογίζει τις 
κινήσεις των ουράνιων σωµάτων. Εκτιµάται ότι φτιάχτηκε γύρω 
στο 87 π. Χ. από τον ρόδιο αστρονόµο Γέµινο. 

Ο Μηχανισµός µελετήθηκε αρχικά από τον αρχαιολόγο Βαλέριο 
Στάη, ο οποίος στις 17 Μαΐου 1902 πρόσεξε ότι ένα από τα 
πέτρινα τεµάχιά του είχε ένα ενσωµατωµένο οδοντωτό. Έτσι, 
θεωρείται η αρχαιότερη σωζόµενη διάταξη µε γρανάζια. 

Καθοριστική στην αποκρυπτογράφηση του Μηχανισµού των 
Αντικυθήρων είναι η συµβολή του βρετανού καθηγητή της 
ιστορίας της επιστήµης Ντέρεκ Τζον Ντε Σόλλα Πράις (1922-
1983), που ξεκίνησε µ' ένα άρθρο του το 1959 στο περιοδικό 
Scientific American και ολοκληρώθηκε 15 χρόνια αργότερα µε 
το σύγγραµµα Gears from the Greeks: The Antikythera 
Mechanism – A Calendar Computer from ca. 80 BC. 



Στην έρευνά του είχε την υποστήριξη του πυρηνικού κέντρου 
«∆ηµόκριτος» και του πυρηνικού φυσικού Χαράλαµπου 
Καράκαλου, µε τον οποίον συνεργάστηκαν στενά επί πολλά 
χρόνια, τόσο στη ραδιοφωτογράφηση του µηχανισµού µε 
ακτίνες Γ και Χ, όσο και στην ανάλυση της δοµής και των 
συνδέσεων του. Τα συµπεράσµατα του Πράις δεν έγιναν 
αποδεκτά από τους ειδικούς της εποχής του, οι οποίοι πίστευαν 
ότι οι αρχαίοι Έλληνες είχαν το θεωρητικό υπόβαθρο, αλλά όχι 
και την απαιτούµενη πρακτική τεχνολογία για µια τέτοια 
κατασκευή. 

Ο Μηχανισµός των Αντικυθήρων αποτελεί σήµερα ένα από τα 
διακεκριµένα εκθέµατα του Εθνικού Αρχαιολογικού Μουσείου. 

Έπρεπε να φτάσουµε στον 21ο αιώνα για να αποκαλυφθεί και 
να απεικονιστεί τρισδιάστατα το εσωτερικό του µηχανισµού. Τα 
σύγχρονα εργαλεία σάρωσης ανέδειξαν µια σειρά 
αλληλένδετων γραναζιών δείγµα εκπληκτικού σχεδιασµού. Μαζί 
µε τις φωτογραφίες υψηλής ανάλυσης από διαφορετικές γωνίες 
φωτισµού έκαναν δυνατή την ανάγνωση επιγραφών στα 
θραύσµατα του µηχανισµού. Οι επιγραφές αυτές αποτελούσαν 
προφανώς ένα κάποιο εγχειρίδιο. Μιας και κάθε ελληνική πόλη 
είχε δικό της ηµερολόγιο, αποκρυπτογραφώντας τα ελληνικά 
ονόµατα των µηνών που υπήρχαν στον µηχανισµό, 
εµφανίστηκαν 4 που ήταν πολύ σπάνια. Ο Λανοτρόπιος, ο 
∆ωδεξλατευς, ο Ψευδρεύς και ο Φοινικαίος βεβαίωσαν πως 
επρόκειτο για το Κορινθιακό ηµερολόγιο, άρα ο µηχανισµός 
προερχόταν από την Κόρινθο ή από κάποια από τις αποικίες 
της . 
 
Στη συνέχεια της έρευνας χρησιµοποιήθηκαν οι δισδιάστατες 
φωτογραφίες, σε µια προσπάθεια να εξηγηθούν οι επιγραφές. 
Τα νέα στοιχεία συνέβαλαν στο να ανακαλυφθούν τα 223 δόντια 
του µεγάλου γραναζιού και κατ’ επέκταση η λειτουργία του. Οι 
ερευνητές οδηγήθηκαν στο συµπέρασµα πως ο µηχανισµός 
υπολόγιζε όχι µόνο τις εκλείψεις αλλά και την ώρα τους. Ένα 
γρανάζι τοποθετηµένο στο πίσω µέρος του µηχανισµού πάνω 
στο µεγάλο γρανάζι µε τα 223 δόντια είχε έναν πίρο. Το γρανάζι 
µε τον πίρο γύριζε σε λίγο διαφορετικό άξονα σε σχέση µε αυτό 
µε τις εγκοπές και µε αυτό τον τρόπο υπολογιζόταν µέχρι και η 
ελλειπτική κίνηση της Σελήνης. 
 



 
 
Στο σύνολό της, η µέχρι τώρα έρευνα, έχει αποκαλύψει µια 
αρκετά σαφή εικόνα του µηχανισµού. Τοποθετηµένος µέσα σε 
ένα ορθογώνιο πλαίσιο ο µηχανισµός των Αντικυθήρων 
απεικόνιζε δεδοµένα και στις δύο πλευρές του. 

 

 Στην µπροστινή όψη µια κυκλική κλίµακα έδειχνε τις 365 ηµέρες 
του έτους. Στο εσωτερικό της, σε µια δεύτερη κλίµακα εµφάνιζε 
τα δώδεκα σύµβολα του ζωδιακού κύκλου. Περιστρέφοντας µια 
λαβή, δύο δείκτες για τον ήλιο και τη σελήνη τους 
τοποθετούσαν στην ακριβή θέση τους για κάθε ηµέρα του 
χρόνου, ενώ µια µικρή περιστρεφόµενη σφαίρα έδειχνε και τη 
φάση της σελήνης. Για να εξασφαλιστεί η ακρίβεια, ανεξάρτητα 
από την ηµέρα ή το έτος, στο πίσω µέρος του µηχανισµού 
υπήρχαν δύο σπειροειδείς κλίµακες που απεικόνιζαν τις 
εκλείψεις του ήλιου και της σελήνης. Η λαβή που κινούσε το 
δείκτη και τα γρανάζια που συµπλέκονταν όλα µαζί, εµφάνιζαν 
την έκλειψη στην µπροστινή κλίµακα. Επίσης υποδεικνύονταν 
οι πόλεις που φιλοξενούσαν όλους τους πανελλήνιους αγώνες. 
Τέλος καταγραφόταν και η θέση των πέντε γνωστών στην 
αρχαιότητα πλανητών. 
 



 
 
Αν και κάποιοι πιστεύουν πως το πολύπλοκο αυτό µηχάνηµα 
είχε κατασκευάσει ο Αρχιµήδης στις Συρακούσες και µετά την 
κατάληψη τους µεταφέρθηκε στην Κόρινθο, τίποτα δεν έχει 
ακόµα επιβεβαιωθεί 
 
Όλες αυτές οι ανακαλύψεις, αποδεικνύουν πως οι αρχαίοι είχαν 
φτιάξει ένα µηχάνηµα για να προβλέπουν το µέλλον σε βάθος 
δεκαετιών καταφέρνοντας να χωρέσουν σε αυτό όλο τον τότε 
γνωστό κόσµο. Ως ο πρώτος υπολογιστής που κατασκεύασε ο 
άνθρωπος, ο µηχανισµός των Αντικυθήρων δεν προέβλεπε 
µόνο τις κινήσεις των πλανητών, τις εκλείψεις και την ώρα που 
θα γίνονταν αλλά ακόµα και την κατεύθυνση της σκιάς και το 
χρώµα που θα έπαιρνε η Σελήνη. 

 Οι αρχαίοι κατάφεραν να αποτυπώσουν σε αυτόν τον 
µηχανισµό την εικόνα µέρους του σύµπαντος όπως πραγµατικά 
είναι, πράγµα εκπληκτικό, ειδικά αν αναλογιστεί κανείς πως 
µεταγενέστεροι διανοητές και επιστήµονες καιγόντουσαν στο 
πυρ το εξώτερο όταν υποστήριζαν πως η γη κινείται… 
 
 

 

 

 

 



 

 

 

 

Το χρονικό µιας ανακάλυψης 
 
Τέλος 2ου αιώνα π.Χ.: Κατασκευή του Μηχανισµού, πιθανότατα 
στη Ρόδο, η οποία εκείνη την εποχή ήταν κέντρο 
µεταλλουργίας. 
 
80 π.Χ. περίπου: Ενα ρωµαϊκό καράβι βυθίζεται ανοιχτά των 
Αντικυθήρων. Είχε πιθανότατα αποπλεύσει από τη Ρόδο µε 
κατεύθυνση την Ιταλία. 
 
Πάσχα του 1900: Σύµιοι σφουγγαράδες εντοπίζουν το ναυάγιο 
σε βάθος 45-60 µέτρων. 
 
Χειµώνας του 1901: Ολοκληρώνεται το έργο της ανάσυρσης των 
θησαυρών του ναυαγίου. Μεταφορά των ευρηµάτων στο 
Αρχαιολογικό Μουσείο των Αθηνών. 
 
1902: Τα εµφανή γρανάζια του παράξενου χάλκινου ευρήµατος 
τραβούν την προσοχή του Βαλέριου Στάη, αρχαιολόγου του 
µουσείου, ο οποίος αντιλαµβάνεται ότι πρόκειται για κάτι 
αξιοσηµείωτο. 



 
∆εκαετία του '30: Ο ναύαρχος Ιωάννης Θεοφανίδης δηµιουργεί 
το πρώτο µοντέλο του Μηχανισµού. 
 
∆εκαετία του '50: Η πρώτη σε βάθος µελέτη του Μηχανισµού 
από τον βρετανό φυσικό και ιστορικό της επιστήµης Derek J. de 
Solla Price, τον ειδικό στη µελέτη επιγραφών έλληνα 
επιστήµονα Γιώργο Σταµήρη και τον κ. Χαράλαµπο Καράκαλο, 
πυρηνικό φυσικό στον «∆ηµόκριτο» καταδεικνύει ότι πρόκειται 
για τον πιο πολύπλοκο µηχανισµό της αρχαιότητας, χωρίς να 
µπορεί να δοθεί απάντηση ως προς τη χρησιµότητά του. 
 
∆εύτερο µισό του 20ού αιώνα: Πλήθος ερευνητών ασχολείται µε 
τη µελέτη του Μηχανισµού. Από τις πιο αξιοσηµείωτες µελέτες 
είναι αυτή του Βρετανού Michael Wright ο οποίος προχωρεί στη 
δηµιουργία ενός µοντέλου, όπως είχε κάνει στο παρελθόν και ο 
Price. 
 
Φθινόπωρο του 2005: Η οµάδα του Προγράµµατος για τη µελέτη 
του Μηχανισµού των Αντικυθήρων αξιοποιεί καινοτόµους 
τεχνολογίες για να συλλέξει δεδοµένα τόσο από το εσωτερικό 
του Μηχανισµού όσο και από τις επιγραφές που φέρει αυτός. 
 
Νοέµβριος του 2006: Τα αποτελέσµατα της µελέτης των 
παραπάνω δεδοµένων δηµοσιεύονται στην επιθεώρηση 
«Nature». Από αυτά καταδεικνύεται η χρησιµότητα του 
Μηχανισµού: επρόκειτο για όργανο πρόβλεψης εκλείψεων. 
 
Ταυτόχρονα πραγµατοποιείται στην Αθήνα συνέδριο για την 
παρουσίαση των αποτελεσµάτων και για τη συζήτηση των 
σηµείων που παραµένουν σκοτεινά. 
 
Η λύση του γρίφου 
 
 Χάρη στα υπερσύγχρονα µέσα ψηφιακής απεικόνισης που 
επιστρατεύθηκαν για την εξιχνίαση του µυστηρίου του, σήµερα 
ξέρουµε την αλήθεια: ο Μηχανισµός ήταν ένα αστρονοµικό 
όργανο υψηλής ακριβείας και έχει ηλικία άνω των 2.100 ετών! 
  

 

 

 



 

ΝΕΑ ΑΠΟΣΤΟΛΗ 

Η αναπάντεχη αυτή ανακάλυψη, αλλά και η δίψα της διεθνούς επιστημονικής 

κοινότητας για τον μηχανισμό οδήγησαν στην οργάνωση μιας νέας αποστολής. 

 

 

Μια διεθνής ομάδα αρχαιολόγων ξεκινά την διερεύνηση και δεύτερου αρχαίου 

ναυαγίου στα Αντικύθηρα, διαθέτοντας  μια εξελιγμένη στολή, που διευρύνει τον 

χρόνο παραμονής στο βυθό. 

Πρόκειται για μια από τις σημαντικότερες υποθαλάσσιες αρχαιολογικές έρευνες 

διεθνώς που θα γίνει στα Αντικύθηρα από τις 15 Σεπτεμβρίου ως και τις 15 

Οκτωβρίου. Οι αρχαιολόγοι – δύτες θα κατέβουν πάλι στο βυθό με βάσιμες 

ελπίδες να συλλέξουν πολλά ακόμα αντικείμενα. Το μεγάλο τους πλεονέκτημα 

είναι ότι έχουν στη διάθεσή τους την τελευταία λέξη της τεχνολογίας. 

Πρόκειται για μια στολή που ονομάζεται exosuit και είναι η δεύτερη φορά που θα 

δοκιμαστεί στην πράξη. 

Η πρώτη θα είναι σε λίγο καιρό στην Μασαχουσέτη όπου βιολόγοι θα κατεβούν 

σε μεγάλα βάθη για να μελετήσουν τα μυστικά μικροοργανισμών και να 

συμβάλουν με νέα γνώση στην έρευνα κατά του καρκίνου. 

Ύστερα η στολή θα ταξιδέψει μέχρι την Ελλάδα για να τη φορέσουν οι δύτες που 

θα κατέβουν στα ναυάγια. Θα τους δώσει την δυνατότητα να μπορέσουν να 

παραμείνουν στο βυθό για μεγάλο διάστημα έτσι ώστε να μπορέσουν να 

σκάψουν εκεί όπου θέλουν. Η exosuit κάνει τον χρήστη να εργαστεί σε κανονικές 

συνθήκες μέχρι και για τέσσερις ώρες σε βάθος 300 μέτρων. 



 

 

 

Για πρώτη φορά θα γίνει χρήση υποβρύχιων ρομπότ, όπως και ενός αυτόνομου 

οχήματος, του Iver, που θα χειρίζονται μέλη του Australian Centre for Marine 

Robotics και το οποίο θα επιτρέψει τη δημιουργία τρισδιάστατου χάρτη του 

χώρου των ναυαγίων 

Το ναυάγιο των Αντικυθήρων είναι σε βάθος 30 – 150 μέτρων. Όπως 

αντιλαμβάνεται κανείς οι συνεχείς σεισμοί των τελευταίων 2.000 ετών έχουν 

αλλάξει την μορφολογία του πυθμένα αλλά και τα θαλάσσια ρεύματα έχουν 

διασπείρει τα αντικείμενα και τα υπολείμματα του σκαριού. Ωστόσο, τα μέλη της 

αποστολής είναι εξαιρετικά αισιόδοξα. 

Ανάμεσά τους είναι οι δύτες αρχαιολόγοι της Εφορίας Εναλίων Αρχαιοτήτων της 

οποίας προΐσταται η Αγγελική Σίμωση. Επίσης είναι ο Μπρένταν Φόλεϊ από τον 

Ωκεανογραφικό Ινστιτούτο Γουντς Χολ της Μασαχουσέτης, αλλά και Ελβετοί 

επιστήμονες. Η ωρολογοποιία Hublot είναι άλλωστε ο μεγάλος χορηγός του 

εγχειρήματος. 

Αξίζει να αναφερθεί και κάτι άλλο. Ίσως τίποτα από όλα αυτά δεν θα είχε γίνει 

πραγματικότητα αν δεν είχε προηγηθεί η σπουδαία έκθεση στο Εθνικό 

Αρχαιολογικό Μουσείο που είχε πάνω από 300.000 επισκέπτες (αυξήθηκε η 

κίνηση κατά 80%!) και έστρεψε τα φώτα της διεθνούς επιστημονικής κοινότητας 

στο ναυάγιο και τα σπουδαία του ευρήματα. Χιλιάδες άνθρωποι είδαν από κοντά 

τα αντικείμενα του φορτίου και έμαθαν την ιστορία του πλοίου. Το 2015 η έκθεση 

θα ταξιδέψει στη Βασιλεία της Ελβετίας. Έως τότε, όλοι εύχονται ότι οι δύτες θα 

έχουν κάνει και άλλες ανακαλύψεις που θα φέρουν καινούρια γνώση για τα 

επιτεύγματα των αρχαίων Ελλήνων. 

 

 

 

 



 

 

 

Τρόποι επικοινωνίας των αρχαίων Ελλήνων 

 

 

Οι αρχαίοι Έλληνες μπορούσαν να ανταλλάσουν χωρίς ιδιαίτερα 

προβλήματα και σε γρήγορο χρόνο πληροφορίες, τόσο κατά την 

περίοδο των πολέμων όσο και σε περίοδο ειρήνης. Με το εφευρετικό 

τους μυαλό είχαν κατορθώσει να σχεδιάσουν ένα σύστημα από 
μηχανισμούς που τους επέτρεπαν να φτάσει στο....τελικό δέκτη 

οποιοδήποτε μήνυμα ήθελαν, διανύοντας ακόμα και 700χλμ σε 
περίπου μία ώρα. Ας δούμε με ποιο τρόπο γινόταν αυτό. 

 

 

 



Ημεροδρόμοι 

Το πρώτο σχέδιο των ελλήνων για τη μεταφορά πληροφοριών αποτελεί 

η χρήση των ημεροδρόμων. Ήταν άνθρωποι γνωστοί για τις ικανότητές 
τους στο τρέξιμο στους οποίους εμπιστεύονταν τη μεταφορά 

μηνυμάτων σε σύντομο χρονικό διάστημα. Ο πιο γνωστός ημεροδρόμος 

που έμεινε και στην ιστορία ήταν ο Φειδιππίδης, ο οποίος πήγε από την 

Αθήνα στο Μαραθώνα και μετά πάλι πίσω στην Αθήνα το μήνυμα της 
νίκης χωρίς καμία στάση και πέθανε από εξάντληση.  

Οι ημεροδρόμοι είχαν αποκτήσει το σεβασμό και κοινωνική καταξίωση 
σε σημείο να τους έχουν αφιερωθεί και ναοί (Τάλβυθος ημεροδρόμος 

του Αγαμέμνωνα στον οποίο οι Σπαρτιάτες αφιέρωσαν ναό). Ενδέχεται 

κάποιοι από τους ημεροδρόμους να ήταν έφιπποι ειδικά όταν ήταν να 
διανύσουν μεγάλες αποστάσεις. Αυτή ήταν η αρχική μορφή του 

συστήματος των ημεροδρόμων που στη πορεία αναβαθμίστηκε και 

βελτιώθηκε με τη δημιουργία σταθμών στους οποίους οι αγγελιαφόροι 

πλέον άλλαζαν τα άλογά τους και ξεκουράζονταν ή άλλαζε και ο 
αγγελιαφόρος. 

 

Τηλεβόας 

Ο Μ. Αλέξανδρος ήταν ο πρώτος που συνέλαβε τη ιδέα της 

αναπαραγωγής ήχων μέσω του ακουστικού τηλέγραφου ο οποίος 

μπορούσε να μεταφέρει τους ήχους μέσω του αέρα σε μακρυνές 

αποστάσεις. Αποτελούνταν από ένα τρίποδο ύψους τεσσάρων μέτρων 

ενωμένο στη κορυφή, απο την οποία ξεκινούσε ένα σκοινί που 
συγκρατούσε ένα στρογγυλό ηχητικό κέρας μεγάλου μεγέθους. 

 



Οι φρυκτωρίες 

Η φωτιά και κατ' επέκταση το φως ήταν βασική προϋπόθεση για να 

μεταφερθεί το μήνυμα σύντομα και σε μεγάλη απόσταση. Η χρήση 
φωτεινών σημάτων κυρίως χρησιμοποιήθηκε στο πόλεμο για να 

μεταφέρουν τις διαταγές των ανωτέρων. Τα οπτικά σήματα μπορούσαν 

να αναπαράγουν πληροφορίες μεγάλης ποικιλίας. Για παράδειγμα η 

Μήδεια, υψώνοντας ένα αναμμένο πυρσό ειδοποίησε τους Αργοναύτες 
να σπεύσουν στη Κολχίδα. 

Για τη μετάδοση των οπτικών σημάτων με έντονους καπνούς ή στήλες 
καπνού ήταν απαραίτητη η κατασκευή ειδικών κτισμάτων σε 

υπερηψωμένα σημεία, τα οποία ονομάζονταν φρυκτωρίες. Για τα 

φωτεινά σήματα που ανταλλάσσονταν μέσω των φρυκτών (πυρσών) 
είχαν συμφωνήσει εκ των προτέρων και οι δύο πλευρές για τη 

μετάφραση των μηνυμάτων. Όπως εκτιμούν οι μελετητές ο πρώτος που 

χρησιμοποίησε τηλεπικοινωνιακούς πύργους για τη μετάδοση 

μηνυμάτων ήταν ο Ηρακλής, ο οποίος σε δύο κωμοπόλεις της Δυτικής 

Μεσογείου, την Αβύλη και την Κάπλη, έστησε τις γνωστές Ηράκλειες 

Στήλες, που έπαιζαν το ρόλο φάρου στα διερχόμενα πλοία. Από τα 

γνωστότερα παραδείγματα μετάδοσης μηνυμάτων με σήματα φωτιάς 

ήταν η είδηση της πτώσης της Τροίας στον εκπληκτικό χρόνο ρεκόρ για 
την εποχή της μιας ημέρας. 

Το μήνυμα ταξίδεψε από την Τροία στο Ερμαίο της Λήμνου, από κει 

στον Άθω, στις κορυφές του Μακίστου στην Εύβοια και στη κορυφή του 

Κιθαιρώνα. Από κει το μήνυμα μεταφέρθηκε στη λίμνη Γοργώτη, στο 

Αγίπλαγκτο (Μέγαρα) και στη συνέχεια η φωτεινή λωρίδα υπερπήδησε 
το Σαρωνικό κόλπο κι έφτασε στο Αραχναίον κοντά στις Μυκήνες κι από 
κει ημεροδρόμοι το μετέφεραν στο ανάκτορο των Ατρειδών. 

 

 

 



 

 

 

 

Τηλέγραφος του Αινεία 

Ο Αινείας ο Τακτικός συνδύασε τους πυρσούς και τη μηχανική έτσι ώστε 

η επικοινωνία μεταξύ του αποστολέα και του δέκτη να περιέχει σαφείς 
πληροφορίες, όπως,για παράδειγμα, "πεζικό με βαρύ οπλισμό" κ.α. 

Βασική προϋπόθεση για τη σωστή μετάδοση του μηνύματος ήταν οι 

υδραυλικοί τηλέγραφοι να είναι όμοιοι. Θα έπρεπε επίσης τα κεραμικά 

αγγεία να έχουν το ίδιο μέγεθος σε πλάτος και βάθος. Τις ίδιες 

διαστάσεις είχαν και οι φελλοί, στους οποίους στηρίζονταν μεταλλικές 

ράβδοι, οι οποίοι ήταν χωρισμένοι σε ίσα μέρη, τριών δαχτύλων το 

καθένα. Εκεί υπήρχε ευκρινής διαχωρισμός και σε κάθε ράβδο 
αναγράφονταν τα κυριότερα και τα γενικότερα που συνέβαιναν στους 
πολέμους. 

Επίσης μια ακόμα βασική προϋπόθεση για να διαβαστεί σωστά το 

μήνυμα ήταν οι τρύπες των αγγείων να έχουν την ίδια διάμετρο έτσι 

ώστε να φεύγει η ίδια ποσότητα νερού. Οι υδραυλικοί τηλέγραφοι 

βρίσκονταν πάντα σε υψόμετρα, έτσι ώστε να επιτυγχάνεται η 
καλύτερη οπτική επαφή. Η απόσταση που είχαν μεταξύ τους δύο ή 

περισσότεροι τηλέγραφοι δεν ήταν σταθερή, παρ' όλα αυτά μπορούμε 

να πούμε ότι συνήθως ξεπερνούσε τα δεκάδες χιλιόμετρα. 

Όταν όλα ήταν έτοιμα, οι χειριστές του τηλέγραφου άναβαν πυρσούς. 

Όταν η μία πλευρά ήθελε να δώσει κάποιο μήνυμα κατέβαζε τον πυρσό 



και συγχρόνως οι δύο άνοιγαν τη διαρροή του νερού. Όταν η ράβδος 
όπου αναγράφονταν οι πληροφορίες που ήθελαν να μεταβιβαστούν 

έφτανε στο στόμιο του αγγείου έκλειναν τη ροή και ξανασήκωναν τον 

πυρσό. Τότε και οι απέναντι έκλειναν τη διαρροή του νερού και 
διάβαζαν το σημείο στο οποίο είχε σταματήσει η δική τους ράβδος. 

 

Αλφαβητικός Κώδικας 

Όταν οι χρήστες του υδραυλικού τηλέγραφου με την πάροδο του 

χρόνου διαπίστωσαν δυσκολίες στην ακριβή περιγραφή των 

πληροφοριών όπως αναφορά σε αριθμητικές δυνάμεις του εχθρού, 

ήρθε ή ώρα που οι Κλεόξενος και Δημόκλειτος παρουσίασαν την 
"Πυρσεία" ή αλλιώς "οπτικό τηλέγραφο". 

Η λειτουργία του είχε ως εξής: αρχικά διαίρεσαν το αλφάβητο σε πέντε 

μέρη ανά πέντε γράμματα τα οποία αναγράφονταν σε πινακίδες τις 

οποίες θα έπρεπε να έχουν μαζί τους όσοι θα συνομιλούσαν. Πριν 

εγκαταστήσουν και τα υπόλοιπα εξαρτήματα του τηλέγραφου υπήρχε η 
συνεννόηση ότι οι πρώτοι -δύο στον αριθμό- πυρσοί που θα 

σηκώνονταν θα ήταν από εκείνον που ήθελε να αναγγείλει κάτι. Η 

μεταφορά των πληροφοριών θα ξεκινούσε αν κι από την απέναντι 

πλευρά σηκώνονταν δύο πυρσοί. 

Όταν κατέβαιναν όλοι οι πυρσοί, τότε εκείνος που ήθελε να αναφέρει 

κάτι σήκωνε τους πρώτους πυρσούς από τα αριστερά, δηλώνοντας με 

αυτό το τρόπο στο δέκτη ποια πινακίδα έπρεπε να εξετάσει. Αν για 

παράδειγμα σήκωνε τον πρώτο πυρσό , εννοούσε τη πρώτη πινακίδα 

κ.ο.κ. Η δεύτερη ομάδα πυρσών χρησιμοποιούνταν για να υποδείξουν 

τα γράμματα που θα σχημάτιζαν τη λέξη του μηνύματος. Για την 

καλύτερη καταγραφή των εναλλασσόμενων πυρσών οι χρήστες 

χρησιμοποιούσαν κατάλληλες διόπτρες. Για την αποφυγή λαθών, 

εκείνος που θα σήκωνε ή θα κατέβαζε τους πυρσούς, ήταν πίσω από 
ένα πρόχειρα κατασκευασμένο τοίχο με σύνηθες ύψος τα δέκα μέτρα. 

Επειδή η συμπλήρωση ενός πλήρους μηνύματος απαιτούσε χρόνο, οι 

χρήστες αναγκάστηκαν να βρουν τις λέξεις με τα λιγότερα γράμματα, 
χωρίς όμως να χάνει το πληροφοριακό της περιεχόμενο η πρόταση. 

Για να επιτευχθεί σωστά και γρήγορα η μετάδοση του μηνύματος, οι 
χρήστες της Πυρσείας, οι οποίοι ήταν πολίτες με άριστη γνώση 

ανάγνωσης, γραμματικής και ορθογραφίας, εκπαιδεύονταν καθημερινά 

ώστε να συνηθίσουν στον τρόπο γραφής και μετάδοσης των 



μηνυμάτων. Με την πάροδο του χρόνου κάποιοι βελτίωσαν τον οπτικό 
τηλέγραφο κάνοντας στην αρχική μορφή κάποιες παρεμβάσεις, 

αλλάζοντας τα γράμματα των πλακών έτσι ώστε να αποφευχθεί η 

υποκλοπή του μηνύματος. 

 

Ο τηλέγραφος του Πολύβιου   

Ο Έλληνας ιστορικός Πολύβιος είχε επινοήσει ένα σύστημα 
σηματοδότησης, όπου τα γράμματα της αλφαβήτου ήταν χωρισμένα σε 

πέντε ομάδες πέντε στήλες από πέντε γράμματα στην κάθε μία. (Η 

τελευταία στήλη είχε ένα γράμμα λιγότερο). Μετά τις στήλες αυτές τις 

έγραφαν σε πέντε πινακίδες. Η μετάδοση του μηνύματος  γινόταν πάλι 
με πυρσούς. Ο πομπός πρώτα υψώνει τον πυρσό από αριστερά για να 

δείξει  ποια πινακίδα πρέπει να προσέξει ο δέκτης έναν πυρσό για την 

1η πινακίδα δύο για την 2η κτλ. Ύστερα υψώνει τον πυρσό από δεξιά 
για να δείξει  ποιο γράμμα πρέπει να προσέξει ο άλλος. Θα πρέπει 
επίσης να έχουν μια διόπτρα για να βλέπουν καλύτερα. 

 

Ο Υδραυλικός Τηλέγραφος 

Αυτός ο τρόπος επικοινωνίας εφευρέθηκε τον 4ο αιώνα π.χ. από τον 

Αρκάδα στρατηγό Αινεία τον Τακτικό. Σύμφωνα μ' αυτόν γέμιζαν έναν 
κάδο με νερό. Στον απέναντι λόφο υπήρχε ένας ακριβώς ίδιος κάδος με 

την ίδια βρύση στη βάση του κάδου. Οι δύο κάδοι είχαν μια ράβδο η 

οποία επέπλεε πάνω στο νερό και είχε χαραγμένους πάνω της 
διάφορους κωδικούς. 

Κάθε φορά που ήθελαν να στείλουν ένα σήμα, ανύψωναν έναν πυρσό 
και οι δύο σταθμοί (πομπός και δέκτης) άνοιγαν τις βρύσες τους την 

ίδια στιγμή. Το νερό έβγαινε με τον ίδιο ρυθμό και όταν η επιφάνειά 

του νερού στον σταθμό του πομπού έφθανε στον κωδικό που ήθελαν 

να στείλουν, κατέβαζαν τον πυρσό και έκλειναν τη βρύση. Τότε 

μπορούσε ο δέκτης να διαβάσει τον κωδικό του σήματος πάνω στη 

ράβδο. Αυτός μετά μετέδιδε το μήνυμα στον επόμενο στη σειρά σταθμό 

κοκ. Αυτό το σύστημα επικοινωνίας απαιτούσε πολύ καλό συγχρονισμό 
των δύο σταθμών για να μπορέσει να δουλέψει σωστά. 

 



 

 

 

 

Ο Οπτικός Τηλέγραφος 

Αυτός ο τρόπος επικοινωνίας χρησιμοποιήθηκε στην αρχαία Ελλάδα και 

ονομαζόταν φρυκτωρία. Σύμφωνα μ' αυτόν, χρησιμοποιούσαν δύο 

ομάδες από 5 δαυλούς η καθεμιά και κάθε φορά που ήθελαν να 

στείλουν ένα σήμα, άναβαν φωτιά στους αντίστοιχους δαυλούς και ο 

σταθμός στον άλλο λόφο (συνήθως 30 χιλιόμετρα μακριά) αναμετέδιδε 

το μήνυμα στον επόμενο λόφο κοκ. Εφευρέθηκε από τους Έλληνες 
μηχανικούς Κλεοξένη και Δημόκλειτο τον 2ο αιώνα π.χ.  

 

 

 

ΑΙΓΕΑΣ - ΘΗΣΕΑΣ (Προϊστορικοί χρόνοι - Μυθολογία)  

Κλασικό παράδειγμα ευρηματικού τρόπου επικοινωνίας των Αρχαίων 

Ελλήνων σε μεγάλες αποστάσεις, βρίσκεται στην ιστορία του Θησέα, 

γιού του βασιλιά της Αθήνας Αιγέα, από τους προϊστορικούς-

μυθολογικούς ακόμα χρόνους, που ανέλαβε τη δύσκολη αποστολή να 
καταργήσει την υποτέλεια των Αθηναίων στον Κρήτα βασιλιά Μίνωα.Οι 

Αθηναίοι έπρεπε να στέλνουν κάθε χρόνο, επτά αγόρια και επτά 

κορίτσια για να γίνουν βορά του τερατώδους Μινώταυρου.Ο Θησέας 

παίρνοντας τη θέση ενός από τα αγόρια, κατάφερε να σκοτώσει το 
Μινώταυρο μέσα στο δαιδαλώδη λαβύρινθο. 



 

 

 

 

Στην επιστροφή του όμως, ξέχασε να τοποθετήσει όπως είχε 

προσυμφωνηθεί για την περίπτωση νίκης, άσπρο πανί στο καράβι του, 
(επικοινωνιακός κώδικας), με αποτέλεσμα ο Αιγέας αντικρίζοντας το 

μαύρο πανί, να πέσει απελπισμένος από το βράχο του Σουνίου και 

"Αιγαίο". 

 

ΛΑΚΕΔΑΙΜΟΝΙΚΗ ΣΚΥΤΑΛΗ  (7ος αιώνας π.χ.)  

Η Λακεδαιμονική ή κρυπτεία σκυτάλη, αποτελεί ουσιαστικά τον πρώτο 
κώδικα κρυπτογράφησης με τη μέθοδοτης μετάθεσης. 

Το σύστημα στηριζόταν στη χρήση δύο πανομοιότυπων σκυταλών, στις 
οποίες τυλιγόταν μια λεπτή ταινία από κατεργασμένο δέρμα, με τέτοιο 

τρόπο ώστε να μην υπάρχουν κενά ανάμεσα στις περιελίξεις. 

Όταν η ταινία ξετυλιγόταν, ήταν αδύνατη η ανάγνωση του μηνύματος, 
παρά μόνο εάν τυλιγόταν πάλι με τον ίδιο τρόπο. 

Η μία σκυτάλη κρατιόταν από τους έφορους της Σπάρτης και η άλλη 
από τον Αρχιστράτηγο που βρισκόταν σε εκστρατεία. 

 

Ο ΔΙΣΚΟΣ ΤΗΣ ΦΑΙΣΤΟΥ (1700 π.χ.)  

Ο περίφημος δίσκος της Φαιστού στην Κρήτη, αποτελεί την πρώτη 



τυπογραφική σελίδα της ανθρωπότητας και συνάμα το πρώτο 
καταγεγραμμένο "κωδικογραφημένο" μήνυμα. Από το 1908 που 

ανακαλύφθηκε μέχρι σήμερα, παραμένει ανερμήνευτος παρά τις 

προσπάθειες διασήμων επιστημόνων. 

 

 

 

 

Το ότι οι χαρακτήρες που επαναλαμβάνονται είναι πανομοιότυποι, 

αποδεικνύει ότι για την "εκτύπωση" των συμβόλων σε μαλακό πηλό 
πριν αυτός ψηθεί, χρησιμοποιήθηκαν ξύλινες και μεταλλικές μήτρες. 

Η χρονολογική τοποθέτηση αυτού του γεγονότος, το καθιστά 
αξιοθαύμαστο. 

 

ΚΩΔΙΚΟ ΜΟΙΡΟΓΝΩΜΟΝΙΟ (4ος αιώνας π.χ.)  

Η μέθοδος που εδώ για λόγους αναφοράς ονομάζεται "κωδικό 

μοιρογνωμόνιο", αποτελούσε ένα εξαιρετικά απλό σύστημα 
κρυπτογράφησης σύντομων μηνυμάτων. Σε δίσκο διαμέτρου 8-10 

εκατοστών, άνοιγαν περιμετρικά 24 οπές (όσες και τα γράμματα του 

αλφαβήτου) και μία επιπλέον στο κέντρο. Επίσης, επί νοητής διαμέτρου 

με άκρο μία από τις περιφερειακές οπές, υπήρχε μια ενδιάμεση, σε 
απόσταση δύο περίπου εκατοστών από το κέντρο. Η οπή αυτή καθόριζε 

και τη θέση του πρώτου γράμματος του αλφαβήτου "Α", ενώ τα 



υπόλοιπα θεωρείται ότι αντιστοιχούσαν σειριακά στις υπόλοιπες 23 (Ο 
δακτύλιος με τα γράμματα που φαίνεται στην εικόνα, δεν 

ανταποκρίνεται στην πραγματικότητα, αλλά παρατίθεται για λόγους 

κατανόησης του συστήματος). 

  

 

Παραλλαγή του συστήματος, μπορούσε να είναι ο καθορισμός άλλου 

γράμματος σαν εναρκτήριο για την σειριακή ανάγνωση. Αυτό γινόταν 

μετά από μυστική προσυνεννόηση μεταξύ των επικοινωνιακών μερών. 
Το μήνυμα αποτυπωνόταν με τη βοήθεια λεπτού κορδονιού, το οποίο 

δενόταν στο κέντρο και από κει περνούσε διαδοχικά από τις οπές που 
αντιστοιχούσαν στα γράμματα του μηνύματος. 

Στην περίπτωση που ένα γράμμα επαναλαμβανόταν, το κορδόνι 

περνούσε δύο φορές από την ίδια οπή, με περιέλιξη γύρω από την 

περιφέρεια του δίσκου. Η ανάγνωση του μηνύματος γινόταν από το 
τέλος προς την αρχή, με το "ξετύλιγμα" του κορδονιού. 

 

 

 

ΚΕΡΩΜΕΝΑ ΔΙΠΤΥΧΑ ΠΙΝΑΚΙΔΙΑ (4ος αιώνας π.χ.)  

Τα δίπτυχα κερωμένα πινακίδια, αποτελούσαν ίσως μία από τις 

σημαντικότερες μεθόδους αποστολής μηνυμάτων μήνυμα σκαλιζόταν 

πάνω σε κερί ή πίσσα που είχε απλωθεί για το λόγο αυτό στην 

επιφάνεια ξύλινων πλακών, ενωμένων μεταξύ τους με κάποιο είδος 

άρθρωσης.Για την αποτύπωση των λέξεων, εφόσον επρόκειτο για 

διαβαθμισμένες πληροφορίες, εφαρμοζόταν κάποια προσυμφωνημένη 

μέθοδος κωδικογράφησης και η γραφή γινόταν ανάποδα, ώστε να 



απαιτείται κάτοπτρο για την ορθή ανάγνωσή τους.Χαρακτηριστικό 
παράδειγμα παραλλαγής του συστήματος, είναι ο τρόπος με τον οποίο 

ο αυτοεξόριστος στην Περσία Σπαρτιάτης Δημάρατος (4ος αιώνας π.χ.), 

έστειλε στη Σπάρτη την πληροφορία ότι ο βασιλιάς Ξέρξης σκόπευε να 

εκστρατεύσει εναντίον τους. Σκάλισε λοιπόν το μήνυμα στην ξύλινη 
επιφάνεια των πινακίδων και τις κάλυψε με κερί. Κατόπιν έστειλε τις 

φαινομενικά άδειες πινακίδες στη Σπάρτη, όπου η γυναίκα του βασιλιά 

Λεωνίδα Γοργώ, μαντεύοντας το τέχνασμα αποκάλυψε την κρυμμένη 

πληροφορία. 

 

 

 

 

 

 

ΠΥΡΣΕΙΑ  (150 π.χ.)  

Η Πυρσεία ήταν εφεύρεση των Κλεόξενου και Δημόκλειτου.Είναι 

πρόγονος των σημερινών συστημάτων επικοινωνίας, που 

χρησιμοποιούν αναλογική ή ψηφιακή κωδικοποίηση.Στηριζόταν στη 
χρήση συστήματος δύο πεντάδων μεγάλων πυρσών, οι οποίοι 

διακρίνονταν σε μεγάλες αποστάσεις με τη βοήθεια ειδικών 

στερεοσκοπικών διοπτρών.Ο συνδυασμός αναμμένων - σβηστών 



πυρσών από κάθε πεντάδα, ύστερα από ανάλογη αναγωγή σε ειδικές 
πλάκες με δισδιάστατους πίνακες, μεταφραζόταν σε γράμματα του 
αλφαβήτου. 

 

 

 

 

ΚΡΥΦΑΙΑΙ ΕΠΙΣΤΟΛΑΙ (4ος αιώνας π.χ.)  

Η μέθοδος των κρυφών επιστολών, περιγράφεται από τον Αινεία τον 

Τακτικόμ ως ένα από τα χαρακτηριστικότερα παραδείγματα 

κρυπτογραφικής επικοινωνίας των Αρχαίων Ελλήνων.Η διαδικασία θα 
μπορούσε να χαρακτηριστεί εξαιρετικά απλή έως αφελής. Θα πρέπει 

όμως να ληφθεί υπόψη, αφενός η χρονολογική τοποθέτηση της 

μεθόδου και αφετέρου, το επίπεδο αντίληψης των αντιπάλων των 

Ελλήνων την εποχή εκείνη.Το κωδικοποιημένο μήνυμα περιείχε 

"ανοιχτά" όλα τα σύμφωνα, ενώ τα φωνήεντα αντικαθίσταντο με 

ομάδες αριθμού στιγμάτων, ανάλογα με την κατά τάξη αρίθμησή τους 

στο αλφάβητο. Ο πίνακας που ακολουθεί αποδίδει παραστατικά τη 
μέθοδο. 

 

 

 

Για παράδειγμα, η φράση "ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΚΑΛΟΣ" γραφόταν: 



 

 

Ομαδική εργασία με χάρτη στον οποίο εικονίζονται οι περιοχές 

που λάμβαναν χώρα τα μεσα επικοινωνίας στην Αρχαία Ελλάδα... 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΣΤΟ ΑΡΧΑΙΟ ΘΕΑΤΡΟ 

 

Το αρχαίο Ελληνικό θέατρο ως αρχιτεκτόνημα είναι μια υπαίθρια αμφιθεατρική 

κατασκευή ημικυκλικής κάτοψης γύρω από μια κυκλική πλατεία. Χρησίμευε για 

θρησκευτικές τελετουργίες, αγώνες μουσικής και ποίησης, θεατρικές παραστάσεις, 

συνελεύσεις του δήμου ή της βουλής της πόλης-κράτους, ακόμα και ως αγορά. Κατά 

την Αρχαϊκή Περίοδο οι θεατρικοί χώροι διαμορφώνονταν με ήπιες επεμβάσεις σε 

χαμηλές, φυσικές κατωφέρειες του εδάφους χωρίς λίθινες κατασκευές, ή το πολύ-

πολύ με συσσώρευση χωμάτων. Τέτοιες κατασκευές δύσκολα μπορούν να 

εντοπιστούν από την αρχαιολογική έρευνα. Ορχήστρα γύρω από την οποία 

στήνονταν ξύλινα καθίσματα έχει εντοπιστεί ωστόσο στο κέντρο της αρχαίας 

αγοράς της Αθήνας. Εκεί τελούνταν στα χρόνια του τυράννου Πεισίστρατου οι 

θεατρικοί αγώνες, που από την εποχή του Κλεισθένη μεταφέρθηκαν στο Θέατρο 

του Διονύσου, στη νότια κλιτύ της Ακρόπολης. Γύρω στο 335-330 π.Χ., επί 

Λυκούργου, ανακατασκευάστηκε αυτό το θέατρο εξολοκλήρου από λίθο. Τότε πια 

αποκρυσταλλώθηκε ο αρχιτεκτονικός τύπος του θεάτρου στη λίθινη μορφή του.  

Με τον όρο Αμφιθέατρο χαρακτηρίζεται το κυκλικό ή ελλειψοειδές θέατρο που 

ονομάζεται έτσι από την επικλινή και κυκλοτερή διάταξη των καθισμάτων των 

θεατών («αμφί=πέριξ τας έδρας»), εξ ου και το επίθετο και επίρρημα αμφιθεατρικό, 

αμφιθεατρικά επί της σημασίας από ύψους θέας σε αντιδιαστολή των επιπέδων 

θεάτρων όπου η θέα δυσχεραίνεται από τα πρώτα καθίσματα ή κερκίδες. Ιστορικά 

το αμφιθέατρο είναι Ρωμαϊκό κατασκεύασμα που προήλθε από την ένωση δύο 

Ελληνικών αντιτακτών θεάτρων που πιθανώς να κατασκευάστηκαν για να 

καλύπτουν μεγάλο χρόνο παραστάσεων έτσι ώστε οι θεατές να μην έχουν τις 

ακτίνες του ήλιου αντίθετα. Το πρώτο αμφιθέατρο κατασκευάσθηκε το 59 π.χ. στη 

Ρώμη από τον Sribonius Curio που ήταν ξύλινο με μεγάλη παλαίστρα προερχόμενη 

από την ένωση δύο ορχηστρών. Το διπλό αυτό θέατρο (είδος θεάτρου) 

τελειοποιήθηκε από τον Καίσαρα όπου και ονομάσθηκε Αμφιθέατρο για το σχήμα 

και τη διάταξή του. H Αρχιτεκτονική των αρχαίων Ελληνικών θεάτρων εξελίσσεται 

ανάλογα με τα τεχνικά, οικονομικά και πολιτιστικά δεδομένα των διαφόρων 

περιόδων. Tο θέατρο εξαπλώνεται σε όλη την έκταση του αρχαίου Ελληνισμού, απ 

τις αποικίες της δύσης έως τις ανατολικότερες κατακτήσεις του Mεγάλου 

Aλεξάνδρου ή των διαδόχων.Oι μεγάλες βαθμίδες σε δύο κάθετες διευθύνσεις στο 

BA τμήμα της Kνωσού (18ου -17ου π.X.αιώνα) και μνημειώδης ανάλογη κατασκευή 

βαθμίδων στη Φαιστό (20ος, 17ος π.X αιώνας), έχουν χαρακτήρα θέσεων 

παρακολούθησης τελετουργιών και θεαμάτων, φανερώνουν μία πρώιμη θεατρική 

διαμόρφωση.Oι χοροί και οι διθύραμβοι αποτέλεσαν τα πρώτα στοιχεία της 

ανάπτυξής του. Aπ τη γέννησή του συσχετιζόταν με τη λατρεία του Διονύσου. Eπί 

Πεισίστρατου έχουμε την πρώτη καταγραμμένη εκτέλεση του Θέσπιδος. Στη γιορτή 



των Mεγάλων Διονυσίων του 534 π.X. ένας ηθοποιός με βαμμένο πρόσωπο έκανε 

διάλογο με το χορό. Διθύραμβοι και δράματα εκτελούνταν απέναντι από το άγαλμα 

του Διονύσου στο Διονυσιακό, ως εκδήλωση λατρείας μάλλον παρά ως παράσταση 

για θεατές.Tον απλό χώρο καλής οπτικής και ακουστικής, το χωμάτινο κοίλο με 

κυκλική ορχήστρα, που ο χορός εκτελούσε τα δρώμενα γύρω απ το βωμό, 

ακολούθησε η τοποθέτηση ξύλινων και μετέπειτα στους κλασικούς και 

ελληνιστικούς χρόνους λίθινων εδωλίων. H λίθινη κατασκευή του ολοκληρώνεται 

τον 4ο αιώνα.π.X. Oι διαστάσεις μεγάλωναν απ την κλασική έως τη Ρωμαϊκή 

περίοδο. 

 

 

 

 

ΜΕΡΗ ΤΟΥ ΑΡΧΑΙΟΥ ΘΕΑΤΡΟΥ 

Τα κύρια μέρη του αρχαίου ελληνικού θεάτρου ήταν η σκηνή, η ορχήστρα και το 

κοίλον, με τα ακόλουθα επιμέρους μέρη: 

Η σκηνή: ορθογώνιο, μακρόστενο κτήριο, που προστέθηκε κατά τον 5ο αι. π.Χ. στην 

περιφέρεια της ορχήστρας απέναντι από το κοίλον. Στην αρχή ήταν ισόγεια και 

χρησιμοποιούταν μόνο ως αποδυτήρια, όπως τα σημερινά παρασκήνια. 

Το προσκήνιο: μια στοά με κίονες μπροστά από τη σκηνή. Ανάμεσα στα διαστήματα 

των κιόνων βρίσκονταν θυρώματα και ζωγραφικοί πίνακες (τα σκηνικά). Τα 

θυρώματα του προσκηνίου απέδιδαν τρεις πύλες, από τις οποίες έβγαιναν οι 

υποκριτές. Το προσκήνιο ήταν αρχικά πτυσσόμενο, πιθανώς ξύλινο. 

Τα παρασκήνια: τα δύο άκρα της σκηνής που προεξέχουν δίνοντάς της σχήμα Π 

στην κάτοψη. 

Οι πάροδοι: οι διάδρομοι δεξιά και αριστερά από τη σκηνή που οδηγούν στην 

ορχήστρα. Συνήθως σκεπάζονταν με αψίδες.                                                                Η 

ορχήστρα: Η ημικυκλική (ή κυκλική, π.χ. Επίδαυρος) πλατεία στο κέντρο του 



θεάτρου. Συνήθως πλακόστρωτη. Εκεί δρούσε ο χορός. 

Η θυμέλη: ο βωμός του Διονύσου στο κέντρο της ορχήστρας. 

Ο εύριπος: αγωγός απορροής των υδάτων στην περιφέρεια της ορχήστρας από το 

μέρος του κοίλου.                                                                                                          Το 

κοίλον: όλος ο αμφιθεατρικός χώρος (με τα εδώλια, τις σκάλες και τα διαζώματα) 

γύρω από την ορχήστρα όπου κάθονταν οι θεατές. 

Οι αναλημματικοί τοίχοι: οι τοίχοι στήριξης του εδάφους στα άκρα του κοίλου. 

Οι αντηρίδες: πυργοειδείς τοίχοι κάθετοι προς τους αναλημματικούς που 

χρησιμεύουν στην καλύτερη στήριξή τους. 

Τα διαζώματα: οριζόντιοι διάδρομοι που χωρίζουν τις θέσεις των θεατών σε 

οριζόντιες ζώνες. 

Οι σκάλες: κλιμακωτοί εγκάρσιοι διάδρομοι για την πρόσβαση των θεατών στις 

θέσεις τους. 

Οι κερκίδες : ομάδες καθισμάτων σε σφηνοειδή τμήματα που δημιουργούνται από 

τον χωρισμό των ζωνών με τις σκάλες. 

Τα εδώλια: τα καθίσματα, οι θέσεις των θεατών. 

Η προεδρία : η πρώτη σειρά των καθισμάτων όπου κάθονταν οι επίσημοι. 

 

 

 

 

 

 

 



ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΑΡΧΑΙΩΝ ΘΕΑΤΡΩΝ 

Τοποθεσία Χτίστηκε 

Αρχαίο θέατρο Αβδήρων Άβδηρα 

Αρχαίο θέατρο Αιγείρας Αιγείρα 

Αρχαίο θέατρο Αίγινας Αίγινα 

Αρχαίο θέατρο Αιγέστης Αιγέστα ή Έγεστα 

Αρχαίο θέατρο Αιπίου  

Αρχαίο θέατρο Άκρων  

Αρχαίο θέατρο Αλεξανδρείας Αλεξάνδρεια 

Αρχαίο θέατρο Αλικαρνασσού Αλικαρνασσός 

Αρχαίο θέατρο Αλίνδας Καρία 

Αρχαίο θέατρο Αμισού Σαμψούντα (Αμισός) 

Αρχαίο θέατρο Αμυζώνος Καρία 

Αρχαίο θέατρο Άνδρου Άνδρος 

Αρχαίο θέατρο Ανεμούριου Ανεμούριο (Τουρκία) 

Αρχαίο θέατρο Αντιοχείας Αντιόχεια 

Αρχαίο θέατρο Αντιοχείας (Κιλικίας) Κιλικία 

Αρχαίο θέατρο Απολλωνίας Μυσία 

Αρχαίο θέατρο Απολλωνίας (Κυρήνης) Κυρήνη 

Αρχαίο θέατρο Αραουσίου Αραούσιο 

Αρχαίο θέατρο Άργους Άργος 



Αρχαίο θέατρο Αρριασού Αττάλεια (Πισιδία) 

Αρχαίο θέατρο Ασπένδου Άσπενδος 

 

Αρχαίο 

θέατρο Ασσού 
Άσσος 

Αρχαίο 

θέατρο 

Αφροδισιάδας 

Αφροδισιάδα 

Αρχαίο 

θέατρο 

Αχαρνών 

Αχαρνές 

Αρχαίο 

θέατρο 

Βεργίνας 

Βεργίνα 

Αρχαίο 

θέατρο 

Βουθρωτού 

Βουθρωτό 

Αρχαίο 

θέατρο 

Γαδάρων 

Γάδαρα 

Αρχαίο 

θέατρο 

Γέρασας 

Γέρασα 

Αρχαίο 

θέατρο 

Γόρτυνος 

Γόρτυνα 

Αρχαίο 

θέατρο 

Γυθείου 

Γύθειο 



Αρχαίο 

θέατρο 

Δελφών 

Δελφοί 

Αρχαίο 

θέατρο Δήλου 
Δήλος 

Αρχαίο 

θέατρο 

Διονύσου 

Αθήνα 

Αρχαίο 

θέατρο 

Δωδώνης 

Αρχαία Δωδώνη 

Αρχαίο 

θέατρο 

Ελικώνα 

 

Αρχαίο 

θέατρο 

Επιδαύρου 

Ασκληπίειο 

Αρχαίο 

θέατρο 

Επίκτητου 

 

Αρχαίο 

θέατρο 

Ερέτριας 

Ερέτρια 

Αρχαίο 

θέατρο 

Ερυθρών 

(Λυδία) 

 

Αρχαίο 

θέατρο 

Εφέσου 

Έφεσος 

Αρχαίο Ηράκλεια 



θέατρο 

Ηράκλειας 

Αρχαίο 

θέατρο 

Ηρακλείου 

(Ιταλία) 

 

Αρχαίο 

θέατρο 

Θάσου 

Θάσος 

Αρχαίο 

θέατρο 

Θέρμης 

Θέρμη 

Αρχαίο 

θέατρο 

Θεσπιών 

Θεσπιές 

Αρχαίο 

θέατρο 

Θηβών 

Θήβα 

Αρχαίο 

θέατρο Θήρας 
Σαντορίνη 

Αρχαίο 

θέατρο 

Θορικού 

Θορικός 

Αρχαίο 

θέατρο 

Ιασσού 

Ιασσός (Καρία) 

Αρχαίο 

θέατρο 

Ιεράπετρας 

Ιεράπετρα 

Αρχαίο 

θέατρο 
Ικαρία 



Ικαρίας 

Αρχαίο 

θέατρο 

Ίμβρου 

Ίμβρος 

Αρχαίο 

θέατρο 

Ισθμίων 

Αρχαία Ισθμία 

Αρχαίο 

θέατρο 

Καισάρειας 

Καισάρεια Παλαιστίνης 

Αρχαίο 

θέατρο 

Καισάρειας 

Αλγερίας 

Καισάρεια Αλγερίας 

Αρχαίο 

θέατρο 

Κάλιαρι 

Σαρδηνίας 

Κάλιαρι 

Αρχαίο 

θέατρο 

Καρχηδώνος 

Καρχηδόνα 

Αρχαίο 

θέατρο 

Κασσώπης 

Αρχαία Κασσώπη 

Αρχαίο 

θέατρο 

Κατάνης 

Κατάνη 

Αρχαίο 

θέατρο 

Κέρκυρας 

Κέρκυρα 

Αρχαίο http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CE%AF%CF%84%CE%B9%CE%BFΚίτιο 



θέατρο Κιτίου 

Αρχαίο 

θέατρο 

Κνίδου 

Κνίδος 

Αρχαίο 

θέατρο 

Κνωσσού 

Κνωσός 

Αρχαίο 

θέατρο 

Κορίνθου 

Αρχαία Κόρινθος 

Αρχαίο 

θέατρο 

Κορώνης 

Κορώνη 

Αρχαίο 

θέατρο 

Κούριου 

Κούριο 

Αρχαίο 

θέατρο 

Κρητόπολης 

 

Αρχαίο 

θέατρο 

Κυζίκου 

Κύζικος 

Αρχαίο 

θέατρο 

Κυρήνης 

Κυρήνη 

Αρχαίο 

θέατρο Κω 
Κως 

Αρχαίο 

θέατρο 

Λαοδικείας 

(Συρία) 

Λαοδίκεια (Συρία) 



Αρχαίο 

θέατρο 

Λαοδικείας 

(Φρυγίας) 

Λαοδίκεια (Φρυγία) 

Αρχαίο 

θέατρο 

Λάρισας A' 

Λάρισα 

Αρχαίο 

θέατρο 

Λάρισας B' 

Λάρισα 

Αρχαίο 

θέατρο 

Λεβέδου 

Λέβεδος 

Αρχαίο 

θέατρο 

Λήναιου 

 

Αρχαίο 

θέατρο 

Λίνδου 

Λίνδος 

Αρχαίο 

θέατρο 

Λοκρών 

 

Αρχαίο 

θέατρο 

Μαγνησίας 

Μαιάνδρου 

Μαγνησία του Μαιάνδρου 

Αρχαίο 

θέατρο 

Μαγνησίας 

Σιπύλου 

Μαγνησία του Σιπύλου 

 



 

Αρχαίο θέατρο της Πριήνης κάτω από την ακρόπολη της πόλης. Διακρίνονται οι 

λίθινοι θρόνοι της προεδρίας 

 
Αρχαίο θέατρο της Λάρισας 

 
Μικρό αρχαίο θέατρο στην Κω 
 

 
Το αρχαίο θέατρο της Περγάμου, 3ος αι. π.Χ. 

 

Το αρχαίο θέατρο στη Σεγέστα της Σικελίας 

ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΙ ΤΟΥ ΑΡΧΑΙΟΥ ΘΕΑΤΡΟΥ 



Από μηχανής θεός :Ο όρος από μηχανής θεός προέρχεται από την αρχαία ελληνική 

δραματική ποίηση και ειδικότερα από την τραγωδία .Συγκεκριμένα σε αρκετές 

περιπτώσεις ο τραγικός ποιητής οδηγούσε σταδιακά την εξέλιξη του μύθου σε ένα 

σημείο αδιεξόδου με αποτέλεσμα η εξεύρεση  μιας λύσης να είναι πολύ δύσκολη , 

αν όχι αδύνατη .Τότε, προκειμένου το θεατρικό έργο να φτάσει σε ένα τέλος, 

συνέβαινε το εξής: εισαγόταν στο μύθο ένα θεϊκό πρόσωπο, που με την παρέμβασή 

του έδινε μια λύση στο αδιέξοδο και το έργο μπορούσε πλέον να ολοκληρωθεί 

ομαλά. Η έκφραση «ο από μηχανής θεός» καθιερώθηκε, επειδή αυτό το θεϊκό 

πρόσωπο εμφανιζόταν στη σκηνή του θεάτρου με τη βοήθεια της «μηχανής», 

δηλαδή ενός ξύλινου γερανού, ώστε να φαίνεται ότι έρχεται από ψηλά. Ουσιαστικά, 

δηλαδή, πρόκειται για μια περίπτωση επιφάνειας (=θεϊκής εμφάνισης στους 

θνητούς), που συνέβαινε στο τέλος μιας τραγωδίας, διευκολύνοντας τον τραγικό 

ποιητή να δώσει μια φυσική λύση στο μύθο του έργου του. Ένα από τα πιο γνωστά 

παραδείγματα είναι στην τραγωδία του Ευριπίδη  Ιφιγένεια η εν Ταύροις: όταν στο 

τέλος ο μύθος οδηγείται σε αδιέξοδο και καμιά λύση δεν είναι άμεσα ορατή, ο 

τραγικός ποιητής εισάγει στο έργο το πρόσωπο της θεάς Αθηνάς , για να δώσει την 

οριστική λύση στο μύθο. 

Σήμερα, η έκφραση «ο από μηχανής θεός» χρησιμοποιείται μεταφορικά. Δηλώνει 

το πρόσωπο που παρουσιάζεται ξαφνικά και μας βγάζει από μια ιδιαίτερα δύσκολη 

και αδιέξοδη κατάσταση. Σε ό,τι αφορά τη λογοτεχνία, η έκφραση «ο από μηχανής 

θεός» μπορεί να χρησιμοποιηθεί για το τέλος ενός οποιουδήποτε αφηγηματικού 

έργου, εφόσον ένα πρόσωπο – όχι απαραίτητα θεϊκό – εμφανίζεται ξαφνικά και 

δίνει λύση στο μύθο, που ως εκείνη τη στιγμή έμοιαζε να περιέρχεται σε αδιέξοδο. 

Θεολογείον :ήταν ένα είδος εξώστη που βρισκόταν πάνω από τη σκηνή 

των αρχαίων θεάτρων  για την παρουσίαση των υποκριτών που υποδύονταν τους 

θεούς. Από τον εξώστη αυτόν αναφερόταν ο λόγος (τα λόγια) των θεών, όπως 

προκύπτει από την ετυμολογία (θεός+ λόγος) και όπως και με τη χρήση της μηχανής 

(από μηχανής θεός) οι θεοί εμφανιζόταν στο αρχαίο ελληνικό θέατρο να βρίσκονται 

ψηλότερα από τους κοινούς θνητούς. Το επινόημα αυτό χρησιμοποιούσε ο 

Αισχύλος στα έργα του, ο Σοφοκλής σε περιορισμένη κλίμακα και ο Ευριπίδης σε 

μεγαλύτερο βαθμό. 

 Φρυκτώριον: Ήταν  πύργος που έδινε αγγελίες  με  φωτιά.              Εκκύκλημα :Το 

εκκύκλημα είναι τροχήλατη σκηνική εξέδρα της αρχαίας  τραγωδίας 

 χρησιμοποιούμενη για την αναπαράσταση γεγονότος που κανονικά λάμβανε χώρα 

στο εσωτερικό του χώρου όπου εξελισσόταν η τραγωδία. Συνήθως συρόταν με 

βαρούλκο  για να παρουσιάσει το νεκρό σώμα ήρωα της τραγωδίας που, 

προκειμένου να μην προκαλέσει τα χρηστά ήθη, είχε δολοφονηθεί εκτός σκηνής, 

μέσα στο σπίτι ή το παλάτι, όπως το σώμα του Ιππολύτου στην τελευταία σκηνή της 

ομώνυμης τραγωδίας του Ευριπίδη. 

 

 Αναπίεσμα :Για την άμεση εμφάνιση και απομάκρυνση προσώπων ή αντικειμένων 

στο αρχαίο θέατρο χρησιμοποιούνταν αναπιέσµατα, ένα είδος καταπακτών που 

λειτουργούσαν όπως οι αντίστοιχες καταπακτές των σύγχρονων θεατρικών σκηνών. 

Περίακτοι: Ένας ιδιαίτερα συνήθης θεατρικός µηχανισµός για την άμεση αλλαγή 

σκηνικών εικονογραφικών στοιχείων αποτελούσαν οι περίακτοι, πρισµατικής 



µορφής περιστρεφόµενες κατασκευές, το οποίο τοποθετούσαν σε κατάλληλα 

σημεία του σκηνικού οικοδομήματος.      Κεραυνοσκοπείο: Η σκηνική παρουσίαση 

εντόνων φυσικών φαινοµένων επιτυγχανόταν µε τη βοήθεια του κεραυνοσκοπείου, 

ενός τύπου περιάκτου που διέθετε είτε πλευρές µε σχέδια κεραυνών, είτε µια 

γυαλιστερή επιφάνεια πάνω στην οποία αντανακλούσε το φως του ήλιου.                              

Βροντείον: Για την παραγωγή του χαρακτηριστικού ήχου της βροντής 

χρησιµοποιούσαν το βροντείον, µεταλλικό δοχείο µε χαλίκια για την παραγωγή 

θορύβου . Χαρώνειες κλίμακες: Ήταν μια υπόγεια διάβαση, στο χώρο μεταξύ 

σκηνής και ορχήστρας , γνωστή ως Χαρώνειος Κλίµαξ , που χρησίμευε για την 

εµφάνιση του Χάροντα 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΝΑΥΣΙΠΛΟΪΑ 



Από ιστορικής άποψης διακρίνονται τρία είδη πλοίων τα οποία γενικά 

ταυτίζονται µε αντίστοιχες ιστορικές περιόδους. Στην πρώτη περίοδο, την 

εποχή των κωπήλατων σκαφών, στη δεύτερη περίοδο που κυριαρχούν τα 

ιστία (πανιά), δηλαδή των ιστιοφόρων σκαφών και τέλος στην τρίτη των 

(πάσης φύσεως) µηχανοκίνητων σκαφών 

Κωπήλατα πλοία 

Σ΄ αυτό που τουλάχιστον συµφωνούν όλοι οι αρχαιολόγοι, ιστορικοί ερευνητές αλλά 

και φιλόλογοι είναι ότι η "γέννηση" του πλοίου ανάγεται στην προϊστορική εποχή. 

Ακριβώς τότε που ο άνθρωπος όταν βρισκόµενος δίπλα σε επιπλέοντα κορµό 

δένδρου ανέβηκε σ΄ αυτό και κατάφερε ακουµπώντας είτε τα χέρια είτε τα πόδια στο 

νερό να τον κατευθύνει µετατρέποντάς τον σε σκάφος. Αυτή είναι η πρώτη 

ναυπηγική κατασκευή! 

Η εξέλιξη της ναυπηγικής τέχνης την εποχή εκείνη ήταν πολύ αργή, όπως και µε τις 

άλλες δραστηριότητες του ανθρώπου. Για πολλά χρόνια οι άνθρωποι 

χρησιµοποιούσαν κωπήλατα µονόξυλα, πλοιάρια δηλαδή τα οποία ήταν λαξευµένα 

από ένα και µόνο κορµό δένδρου, τα οποία είχαν τη δυνατότητα µεταφοράς 

εµπορευµάτων. Μάρτυρες της εµπορικής χρήσης των µονόξυλων είναι τα εργαλεία 

από οψιανό που έχουν βρεθεί σε αρκετούς προϊστορικούς οικισµούς. Το 

ηφαιστειογενές αυτό πέτρωµα υπάρχει µόνο στη Μήλο, στο Γυαλί της Νισύρου και 

στην Αντίπαρο. Υποστηρίζεται ότι τουλάχιστον από τη Μεσολιθική εποχή (8η χιλιετία 

π.Χ.) οι κάτοικοι του Αιγαίου είχαν τη δυνατότητα να διασχίζουν το Αρχιπέλαγος και 

να µεταφέρουν το απαραίτητο ορυκτό στον τόπο τους από τη Μήλο. 

Για να λάβει το µονόξυλο τη µορφή της σχεδίας (σύνδεση κορµών) και από αυτή τη 

µορφή της "διήρους" και της "τριήρους" πέρασαν πολλές εκατονταετίες ίσως και 

χιλιετίες! Άξιο προσοχής όµως είναι η διατήρηση του επιµήκους σχήµατος που είχε 

απ' αρχής το πλοίο. Οι παλαιότερες αναπαραστάσεις πλοίων προέρχονται από 

πήλινα τηγανόσχηµα σκεύη της Πρωτοκυκλαδικής ΙΙ περιόδου (2800-2300 π.Χ.). Στα 

βασικά στοιχεία αυτών των µορφών διακρίνονται ένα είδος εµβόλου στην ελαφρώς 

ανασηκωµένη πλώρη, οι σειρές κουπιών εκατέρωθεν του σκάφους και η ογκώδης 

ανασηκωµένη πρύµνη. 

∆ιά µέσου των αιώνων η εξέλιξη διαπιστώνεται στο µέγεθος (δυνατότητα µεταφοράς) 

και στη ταχύτητα (µε αύξηση των αριθµών των κουπιών). Όµως, ο τρόπος 

ναυπήγησης σε συνδυασµό µε τη χρήση ξύλου καθώς και η ελικτική ικανότητα, δεν 

επέτρεψαν την αύξηση του µήκους πέρα από ένα όριο, µε συνέπεια την ανάπτυξη 

πολύκωπων πλοίων (900-700 π.Χ.). Ταυτόχρονα, παρατηρείται για πρώτη φορά ο 

διαχωρισµός εµπορικών και πολεµικών πλοίων. Τα πολεµικά πλοία, για λόγους 

ευελιξίας ήταν ελαφρά, στενά και χαµηλά σκάφη. ∆ιέθεταν έµβολο στην πλώρη ως 

επιθετικό όπλο(*), υπερυψωµένο κατάστρωµα που προαναγγέλλει τη δεύτερη σειρά 

κουπιών καθώς και λίγο αργότερα, την παρεξειρεσία (προεξοχή των πλευρών για την 

τοποθέτηση των κουπιών). Οι ανάγκες της νέας πολεµικής τακτικής του εµβολισµού 

οδήγησαν στην καθιέρωση των πολύκωπων πλοίων, τα οποία είναι γρήγορα και 

ευέλικτα αφού το µήκος τους υποδιπλασιάζεται τουλάχιστον. Τα πιο κοινά πολεµικά 

πλοία την εποχή αυτή είναι η τριακόντορος και και η πεντηκόντορος, µε µε τριάντα 

και πενήντα κουπιά αντίστοιχα, διατεταγµένα σε µία ή δύο σειρές, οπότε και 

ονοµάζονταν µονήρη και διήρη. Αντίθετα τα εµπορικά σκάφη που χρειάζονταν όγκο 

για µεταφορική ικανότητα, ήταν φαρδύτερα, ψηλότερα και βαθύτερα. Είχαν 

λιγότερους κωπηλάτες και µεγαλύτερη επιφάνεια ιστίων. Τα σκάφη αυτά ήταν 

γνωστά ως "στρογγυλά" ενώ τα πολεµικά ως "µακραί νήες". 



Από τον 8ο έως τον 6ο αι. π.Χ. οι "µακραί νήες" εξελίσσονται ακόµα περισσότερο µε 

αποκορύφωµα τη δηµιουργία των τριήρεων, που κατά πάσα πιθανότητα 

ναυπηγούνται στην Κόρινθο. Το κορυφαίο αυτό πλοίο θα καθιερωθεί στη συνέχεα σε 

όλα τα ελληνικά ναυτικά κέντρα. Με συνολικό µήκος 38-40 µ. και αναλογία µήκους 

προς πλάτος ένα προς δέκα, οι τριήριε προωθούνταν από 170 κουπιά και 

αντίστοιχους κωπηλάτες, διατεταγµένους σε τρεις σειρές καθ'ύψος (τους θαλαµίτες, 

τους ζυγίτες και τους θρανίτες). 

Στους Ελληνιστικούς χρόνους οι ισορροπίες δυνάµεων µετατοπίζουν την ναυτική 

ισχύ από την Ελλάδα στην Αίγυπτο των Πτολεµαίων αλλά και στη Ρόδο, την 

κορυφαία ναυτική δύναµη στο Αιγαίο την εποχή εκείνη. Η ναυπηγική δεν εξελίσσεται 

ιδιαίτερα, όµως ναυπηγούνται αξιόλογα πλοία όπως η ναυαρχίδα του Πτολεµαίου του 

Φιλοπάτορα (3ος π.Χ. αιώνας).Οι αρχαίοι Έλληνες κατ΄ εξοχήν ναυτικός λαός 

συνέβαλε ιδιαίτερα στην εξέλιξη της ναυπηγικής. Επινόησε πλείστες κατασκευαστικές 

µεθόδους στη ναυπηγική τέχνη που διατηρούνται ακόµα µέχρι και σήµερα. Η 

αναφορά τουΟµήρου στη κατασκευή πλοίου από τον Οδυσσέα δεν διαφέρει σε 

τίποτα από το σηµερινό τρόπο κατασκευής των ξύλινων σκαφών! Αλλά και η προ 

του Τρωϊκού πολέµου, η Αργοναυτική εκστρατεία καταµαρτυρά σπουδαίες γνώσεις 

ναυπηγικής και πλεύσης και να καταστεί έτσι πολύ µεγάλη στην εποχή της ναυτική 

επιχείρηση 

 

 

Ιστιοφόρα πλοία 

Εποχή από τον 16ο αι. µέχρι τον 19ο αιώνα. 

Τα ιστία (πανιά) χρησιµοποιήθηκαν από τους αρχαιότατους χρόνους. Λέγεται ότι µε 

αυτά οι Αιγύπτιοι βοηθούσαν τους εργάτες που έσερναν τεράστιες σχεδίες κατά 

µήκος του Νείλου. Αλλά και η εµπορική επέκταση στον Εύξεινο Πόντο, γνωστότερη 

κατά την παράδοση ως Αργοναυτική Εκστρατεία έγινε µε τη βοήθεια των ιστίων, 

όπως και η µετάβαση (διαπόρθµευση) των Ελλήνων κατά την Εκστρατεία της 

Τροίας στηρίχτηκε στη δύναµη των "ούριων ανέµων". Καταφανής και η γνώση των 

αιολικών δυνάµεων. 

Η επικράτηση όµως των ιστιοφόρων επί των κωπήλατων σκαφών ολοκληρώθηκε µε 

την ανακάλυψη της Αµερικής, όταν οι νέοι θαλάσσιοι δρόµοι που προέκυψαν, εκτός 

της Μεσογείου, για τα κωπήλατα σκάφη ήταν πλέον µακρινοί, δύσκολοι έως αδύνατοι 

και άσκοποι. 

Η ανακάλυψη της ιστιοπλοΐας (µανουβράρισµα πολλών πανιών) και της πυξίδας µε 

την εξέλιξη της ναυπηγίας (σε θέµατα ευστάθειας) ήταν οι κύριοι συντελεστές της 

επικράτησης των ιστιοφόρων σκαφών. Μέγα ορόσηµο της επικράτησης αυτής 

υπήρξε η Ναυµαχία της Ναυπάκτου (7 Οκτωβρίου 1571) όταν ο στόλος των 

Ευρωπαϊκών δυνάµεων (από ιστιοφόρα) κατατρόπωσε τον Οθωµανικό στόλο (από 

κωπήλατα σκάφη) και αναδείχθηκε η υπεροχή! 

 

Μηχανοκίνητα 

(Από τον 19ο αι. µέχρι σήµερα). 



Οι επαναστατικές εφευρέσεις εντός µικρού σχετικά χρονικού διαστήµατος κατά τον 

19ο αι. δηµιούργησε το τύπο του µηχανοκίνητου πλοίου ώστε να φθάσουµε τελικά 

στη σύγχρονη εποχή της Ναυπηγικής. 

Ενώ στις δύο προηγούµενες εποχές το υλικό κατασκευής των πλοίων ήταν το ξύλο, 

στην εποχή των µηχανοκίνητων, υλικό κατασκευής πλέον ήταν ο χάλυβας, υλικό που 

έµελλε να προσφέρει τεράστιες δυνατότητες στη περαιτέρω εξέλιξη. 

Κύριες εφευρέσεις που µετέβαλαν ριζικά την όψη του πλοίου είναι: Η ατµοµηχανή, 

η έλικα, η φθηνή παραγωγή του χάλυβα, το ραντάρ, το πυροβόλο γραµµωτής 

(εσωτερικά) κάνης, τα εκρηκτικά βλήµατα πυροβόλου, η τορπίλη και οι πύραυλοι. 

Αν και οι τέσσερις τελευταίες εφευρέσεις είναι καθαρά πολεµικά µέσα, εντούτοις 

πρωτοστάτησαν στην εξέλιξη της ναυπηγικής. Χαρακτηριστικό παράδειγµα ήταν όταν 

οι Γάλλοι κάλυπταν τα πλευρά του ξύλινου πολεµικού τους πλοίου Gloire (εκτοπ. 

5000 τόν.) µε χαλύβδινο θώρακα προκειµένου να το προστατεύσουν από τα 

επικίνδυνα βλήµατα του εχθρού (που εκτοξεύονταν από µακρινή απόσταση χάρις 

στη γραµµωτή κάνη). Με τη τοποθέτηση όµως της ατµοµηχανής οι πυρκαγιές των 

ιστίων από τους εξερχόµενους των καπνοδόχων σπινθήρες ήταν αναπόφευκτες. 

Έτσι όχι µόνο τα ιστία καταργήθηκαν σύντοµα αλλά και τα καταστρώµατα και οι 

υπερκατασκευές αντικαταστάθηκαν από χαλύβδινα 

ΝΑΥΤΙΚΟ ΛΕΞΙΚΟ 

o Νεώριο: πολεμικός λιμένας, ναύσταθμος  
o Ψύκτρες: χώροι στεγνώματος πανιών και σχοινιών  
o Τρόπιδα: κατώτερο τμήμα πλοίου.  
o Έμβολο: ισχυρή, ξύλινη κατασκευή.  
o Ρεμέτζα(Πείσμα): σχοινί εμπιστοσύνης. Κρατούσε το 

σκάφος από δυνάμεις που τείνουν να το μετακινούν  
«έχει και λιμάνι και καλό αραξοβόλι, που δεν 
χρειάζεται ρεμέτζα, ούτε να ρίχνουν άγκυρες, ούτε να 
δένουν πρυμάτσες» (Όμηρος Οδύσσεια Ι 136) 
o Έλικα: πρόωση πλοίου.  
o Βαρούλκο: κύριος μηχανισμός. 

 

 

 

 



ΕΜΒΟΛΑ 

 
 ΤΟ ΕΜΒΟΛΟ ΤΟΥ ΜΟΥΣΕΙΟΥ ΠΕΙΡΑΙΩΣ 

 

 

Ιστιοφόρα πλοία στη Σαντορίνη. Χαλκογραφία 1780  

 

Εμπορικά 

o 17ος αιώνας π.Χ.  



o Πιο μεγάλα από πολεμικά ώστε να χωρούν πολύ εμπόρευμα. 
o Είχαν πλώρη και πρύμνη ψηλές και στρογγυλεμένες και 

αμπάρι ευρύχωρο. 
o Τον 7ο αιώνα π.Χ. απέκτησαν μεγάλα ιστία και βοηθητικά 

κουπιά, εφοδιάστηκαν με άγκυρα.  

o Ολκάδες: κατεξοχήν εμπορικά πλοία.  

 

 

 

 

 

Λέμβοι: 

o Μέσα 3ου αιώνα π.Χ.  
o Τύπος ταχύπλοου 

                  ΧΡΗΣΗ: 

o Κατασκόπευση 
o Διάσπαση εχθρικών αποκλεισμών 
o   Επικοινωνία στόλου 

 

      Τριημιολία: 



o Κατάφρακτη τριήρης  
o Δυο πάνω σειρές τοποθετημένες εναλλάξ 
o Από την πλώρη φυτεύτηκε ένα άγαλμα του 

στρατηγού  
 

 
 
 

Διήρης: 
o Δύο σειρές κουπιών σε κάθε πλευρά 
o Αποτελεί τον ενδιάμεσο κρίκο εξέλιξης από 

την πεντηκόνταρο προς τα μεταγενέστερα 
πλοία  

o Οι διαστάσεις κυμαίνονται στα 18 μέτρα 
μήκος. 3-3,6 μέτρα πλάτος, εκτόπισμα 22 
τόνοι και μήκος κουπιών 4-6 μέτρα 

 

                            Τριήρης: 



o Ταχύτατο αρχαίο πολεμικό πλοίο 
o Μεσογειακή τεχνολογία εξαιτίας της γενικής χρήσης 

της   
o Στην επάνω σειρά κάθονταν οι θρανίτες, στη μεσαία 

ο ζυγίτης και στην κάτω οι θαλαμίτες.  
o Κύριο μέσον πρόωσης τα κουπιά και βοηθητικά τα 

ιστία. 
o Πανιά: χρήση τους με ευνοϊκό άνεμο  
o Πηδάλιο: τα μεγαλύτερα διπλά κουπιά στην πρύμνη 

 

Ανάγλυφο με αναπαράσταση τριήρους, περίπου 410-400 π.Χ., που ανευρέθη το 1852 από 

τον Λε Νορμάν και εκτίθεται στο Μουσείο της Ακρόπολης  

 

 



 

 

                              Αργώ 

o Πλοίο των Αργοναυτών με προορισμό την 
Καλχηδόνα με σκοπό να πάρουν το χρυσόμαλλο 
δέρας.  

o Κυβερνήτης ο Τίφυς  
o Ναυπήγηση: μετά από αίτημα του αρχηγού της 

εκστρατείας Ιάσονα. 
o Χώρος ναυπήγησης: οι Παγάσες, Θεσαλλικό λιμάνι 

που απείχε από την Ιωλκό. 
o Γρηγορότερο και πιο στέρεο σκάφος. 
o Εξαιρετικά ελαφρύ. Παροχή δυνατότητας 

μεταφοράς στη στεριά από το πλήρωμα.  
o Μήκος: 50 έως 60 μέτρα (μακρά ναυς) 
o Χωρητικότητα: Πηγές αναφέρουν εξήντα 

κωπηλάτες, άλλες πενήντα. 

 Η Αργώ, πίνακας του Λορέντζο Κόστα  



 

 

 

ΝΑΥΤΙΚΕΣ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΕΣ 

Αρχαία Λιμάνια 

o Κόθωνες: τεχνητές εσωτερικές λεκάνες. Συνδέονταν 
με τη θάλασσα δια μέσου καναλιών.  

o Εμπορικά και στρατιωτικά  
o Οχυρωμένα και προσβάσιμα  
o Απαραίτητες υποδομές με οργανωμένους 

ναύσταθμους 
o "στη χώρα ως να ζυγώσουμε, που έχει τειχιά 

πυργάτα τριγύρω της, και δύο καλά λιμάνια από τα 
πλάγια, και που έχει τη μπασιά στενή, κι από τις δύο 
προβάλλουν τα πλοία, που καθένα τους έχει σκεπή 
δική του"  Οδύσσεια, Ζ, 262-265 

 

 

 



 

Ρόδος. Σχέδιο στρατιωτικού λιμανιού. 

 

 

Υποθετική αναπαράσταση του λιμανιού στον Πειραιά. 

 

 



 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 

ΤΕΛΕΙΩΝΟΝΤΑΣ  ΤΗΝ ΕΡΓΑΣΙΑ ΜΑΣ ΑΥΤΟ 

ΠΟΥ ΜΠΟΡΟΥΜΕ ΝΑ ΣΥΜΠΕΡΑΝΟΥΜΕ ΕΙΝΑΙ 

ΟΤΙ ΟΙ ΑΡΧΑΙΟΙ ΕΛΛΗΝΕΣ ΗΤΑΝ ΑΡΚΕΤΑ 

ΕΥΦΥΕΙΣ ΩΣΤΕ ΝΑ ΚΑΤΑΦΕΡΟΥΝ ΝΑ 

∆ΗΜΙΟΥΡΓΗΣΟΥΝ ΣΠΟΥ∆ΑΙΑ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΑ 

ΕΡΓΑ ΠΟΥ ΤΟΥΣ ΒΟΗΘΟΥΣΑΝ ΤΟΣΟ ΣΤΙΣ 

∆ΙΑΦΟΡΕΣ ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ ΟΠΩΣ Η 

ΑΣΤΡΟΝΟΜΙΑ ΟΣΟ ΚΑΙ ΣΤΗΝ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ 

ΤΟΥΣ ΖΩΗ ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ ΤΟΥΣ 

.ΠΑΡΟΛΟ ΠΟΥ ∆ΙΕΘΕΤΑΝ ΕΛΑΧΙΣΤΑ ΜΕΣΑ 

ΚΑΙ ΥΛΙΚΑ ΜΠΟΡΕΣΑΝ ΝΑ 

∆ΗΜΙΟΥΡΓΗΣΟΥΝ ΜΙΑ ΕΞΑΙΡΕΤΙΚΗ 

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΠΟΥ ΣΥΝΑΡΠΑΖΕΙ ΠΟΛΛΟΥΣ 

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΕΣ ΑΚΟΜΑ ΚΑΙ ΣΗΜΕΡΑ .ΤΑ 

∆ΙΑΦΟΡΑ ΟΡΓΑΝΑ ΠΟΥ ∆ΗΜΙΟΥΡΓΗΣΑΝ ΟΙ 

ΑΡΧΑΙΟΙ ΕΛΛΗΝΕΣ ΑΠΟΤΕΛΟΥΝ ΣΠΟΥ∆ΑΙΑ 

ΕΠΙΤΕΥΓΜΑΤΑ ΚΑΙ ΜΑΣ ΑΠΟ∆ΙΕΙΚΝΥΟΥΝ 

ΤΟ ΠΟΣΟ ΙΚΑΝΟΙ ΗΤΑΝ ΑΛΛΑ ΚΑΙ 

ΜΟΡΦΩΜΕΝΟΙ .∆ΙΟΤΙ ΟΛΑ ΑΥΤΑ ΤΑ ΕΡΓΑ 

ΑΠΑΙΤΟΥΣΑΝ ΦΥΣΙΚΑ ΚΑΙ ΑΡΙΣΤΕΣ 

ΓΝΩΣΕΙΣ. 

 

 

 



 

 

 

ΠΗΓΕΣ 

1 η   ΟΜΑΔΑ 

• Χρήστου Λάζου: «Ο Υπολογιστής των Αντικυθήρων» (Εκδόσεις Αίολος, 1994) 

• http://www.sansimera.gr/articles/138#ixzz3MYIOkfEJ 
• http://www.newsbeast.gr/weekend 

• http://www.mixanitouxronou.gr/ 

• http://www.sfak.org/ 

• http://kotsanas.com  

ΒΙΝΤΕΟ: 

• https://www.youtube.com/watch?v=8qf9unNDtsM  

• https://www.youtube.com/watch?v=cr1BIgEQMog 

 

2η  ΟΜΑΔΑ 

• www.i-diadomi.gr/2013/02/blog-post_1619.html 

• www.3gym-n-ionias.att.sch.gr/sjob/epikoinonies.htm 

•www.army.gr/default.php?pname=EpikinoniesArhaia_DDB& 

 

 

3 η  ΟΜΑΔΑ 
• http://greekworldhistory.blogspot.gr/2013/08/blog-post_9.html 

• http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CF%81%CF%87%CE%B1%CE%AF%CE%BF_%CE%B5 

• http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CE%B1%CF%84%CE%AC%CE%BB%CE%BF%CE%B3%

CE%BF%CF%82_%CE%B1%CF%81%CF%87%CE%B1%CE%AF%CF%89%CE%BD_%CE%95%C 

• https://doukasschoolprojecttheatro.wordpress.com/%CE%B1%CE%B9%CF%83%CE%B8%CE% 

BINTEO: 

• https://www.youtube.com/watch?v=KIvDRToVbV4 

• https://www.youtube.com/watch?v=nxXPqI__hjM&index=1&list=PLEBzAYLGkd2jNc

15ZWZQ8dI_rbfm8AR-I 
 

 

4η   ΟΜΑΔΑ 
• http://el.wikipedia.org/wiki/ 

 



 

 

 

 

 


